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У сучасних умовах екологічної кризи формування відповідального ставлення до 

природи є однією з ключових задач освіти. Особливо важливо починати цю роботу з 

раннього віку, коли у дитини активно формуються уявлення про навколишній світ, 

емоційна сфера, моральні орієнтири. Дошкільний вік – це чутливий період, у якому 

закладаються основи ціннісного ставлення до природи: любов, турбота, здивування 

красою навколишнього середовища, бажання його зберігати. Саме тому проблема 

формування емоційно-ціннісного ставлення до природного довкілля у дошкільнят 

набуває особливої актуальності. 

Метою цієї роботи є окреслення шляхів, методів і форм роботи з дітьми 

дошкільного віку, спрямованих на формування у них позитивного емоційного та 

ціннісного ставлення до природи, як складової загального виховання особистості. 

Діти дошкільного віку емоційно відкриті, чутливі до краси природи, легко 

захоплюються всім новим, мають яскраве образне мислення та активне уявлення. 

Природа для них – це не лише середовище існування, а справжній чарівний світ, 

населений добрими істотами, квітами, які «посміхаються», деревами, що «шепочуть», 

птахами, які «розповідають казки». Саме завдяки такому образному сприйняттю 

навколишнього середовища дитина здатна переживати естетичне задоволення, радість, 

подив, співпереживання – почуття, які є основою формування особистісних цінностей. 

У цьому віці емоції відіграють провідну роль у пізнанні світу. Через радість 

відкриття, подив перед красою квітки чи метелика, захоплення грою в природі 

формуються глибокі емоційні враження, які залишаються в пам’яті надовго. Саме ці 

переживання стають ґрунтом для виникнення ціннісного ставлення – любові до 

природи, бажання її берегти, турбуватися про все живе, спостерігати без шкоди, 

допомагати слабшим істотам. Дитина починає розуміти, що природа – це не просто 

«фон» для гри, а жива система, яка має право на повагу й захист. 
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Таблиця 1. 

Роль природи у формуванні цінностей у дітей дошкільного віку 

Аспект Зміст 

Емоційна відкритість 
Діти чутливі до краси, швидко захоплюються, мають 

яскраву уяву 

Образне сприйняття природи 
Природа – чарівний світ: квіти «посміхаються», 

дерева «шепочуть», птахи «розповідають казки» 

Естетичні переживання 
Радість, подив, співпереживання – джерело глибоких 

вражень 

Провідна роль емоцій 
Через емоції дитина пізнає світ, переживає красу та 

значущість живого 

Ціннісне ставлення до 

природи 

Любов, бажання берегти, допомагати, спостерігати 

без шкоди 

Природа як моральна категорія 
Дитина усвідомлює природу як живу систему, гідну 

поваги й захисту 

 

Крім того, саме у дошкільному віці діти вперше стикаються з поняттями «добре» і 

«погано» у поведінці людини щодо довкілля: вони вчаться не ламати гілки, не рвати 

квіти без потреби, не кривдити тварин. Виховання таких простих, але дуже важливих 

норм поведінки формує екологічну чутливість, тобто здатність бачити наслідки своїх 

дій для природи. 

Усе це свідчить про те, що саме на етапі дошкілля закладаються морально-етичні 

орієнтири, що визначатимуть ставлення дитини до природи в майбутньому. Тому 

завдання дорослих – створити умови для якомога глибшого емоційного переживання 

дитиною краси, цінності та унікальності природного світу [2, c.77]. 

Педагог дошкільного закладу має: 

• виховувати у дітей любов до природи через спілкування з нею; 

• розвивати спостережливість, естетичне сприйняття, емпатію до живого; 

• формувати екологічно доцільну поведінку; 

• закладати основи відповідальності за стан довкілля. 

Це досягається шляхом цілеспрямованого екологічного виховання у повсякденному 

житті, навчанні, грі та творчості. 

Важливою умовою формування емоційно-ціннісного ставлення до природи є 

наповнення освітнього процесу знаннями про природу на практично-діяльнісній основі. 

Діти повинні не тільки отримувати елементарні знання про об’єкти природи, але й 

здобувати їх через власну діяльність, спостереження, досліди. Як зазначають К. 

Волинець та інші дослідники, оволодіння дитиною системою природничих знань на 

практичному досвіді створює підґрунтя для формування ціннісного ставлення [1, с. 6]. 

Для формування емоційно-ціннісного ставлення до природи ефективними є такі 

форми: 

• Екскурсії та спостереження в природі (парк, сад, водойма): діти вчаться 

бачити красу, помічати зміни, взаємозв’язки. 
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• Трудова діяльність у природі (догляд за рослинами, тваринами): виникає 

почуття відповідальності. 

• Казки, оповідання, вірші про природу: розвивають емоційну сферу, 

викликають емпатію. 

• Художня творчість (малювання, аплікації, ліплення): відображення вражень 

від природи. 

• Дослідницька діяльність: спонукає до пізнання і поваги до природних законів. 

• Свята природи (День Землі, свято осені): об’єднують дітей у спільному 

емоційному переживанні. 

Особливу роль відіграє приклад дорослих – емоційна залученість вихователя, його 

любов до природи передаються дітям. 

Ефективність виховання екологічної культури значно підвищується за умов тісної 

співпраці з родиною, адже саме в сім’ї закладаються перші уявлення про добро і зло, 

про відповідальність, турботу, любов до всього живого. Саме батьки є першими 

прикладами для наслідування, і діти дуже чутливо реагують на їхнє ставлення до 

природи. Якщо дорослі дбайливо ставляться до довкілля, не смітять у лісі, годують 

пташок взимку, доглядають за рослинами, не шкодять тваринам – дитина, 

спостерігаючи за цим, формує такі ж поведінкові моделі. 

Батьки мають свідомо підтримувати інтерес дитини до природи, заохочувати її до 

спостережень, роздумів, пізнання. Варто регулярно організовувати спільні прогулянки, 

екскурсії в парк, ліс, на берег водойми, де можна не лише милуватися природою, а й 

навчитися помічати деталі: як розпускається брунька, як мурахи будують мурашник, як 

змінюється небо перед дощем. Такі моменти сприяють формуванню емоційного зв’язку 

з довкіллям. 

Дуже корисно разом з дитиною доглядати за кімнатними рослинами або домашніми 

тваринами, висаджувати насіння, спостерігати за його ростом. Це не лише розвиває 

пізнавальний інтерес, а й формує відповідальність і турботливість. 

Важливою педагогічною умовою є також єдність виховних впливів дитячого садка 

і родини. Специфіка становлення особистості дошкільника потребує об’єднання зусиль 

педагогів і батьків у створенні навколо дитини атмосфери поваги до природи. Якщо 

вдома дитину оточують приклади любові до довкілля (батьки доглядають сад, гуманно 

ставляться до тварин, разом з дитиною гуляють на природі), а вихователі в садочку 

підтримують і розвивають ці починання – результат буде набагато відчутнішим. 

Особливої уваги заслуговує екологічна просвіта в родині: спільне читання казок і віршів 

про природу, перегляд пізнавальних фільмів, бесіди на екологічні теми. Важливо не 

лише інформувати дитину, а й обговорювати побачене, розмірковувати разом над тим, 

як люди можуть допомагати природі, які вчинки приносять шкоду [3, c.238]. 

Участь родини у вихованні екологічної культури має бути систематичною і щирою. 

Це не повинна бути формальна екологічна лекція, а частина повсякденного життя, 

сповненого спільної діяльності, емоцій, відкриттів і прикладу гідної поведінки. Лише 

за таких умов дитина зростатиме з глибоким почуттям поваги до природи, що надалі 

стане основою її свідомого ставлення до довкілля. 

Таким чином, формування у дітей дошкільного віку емоційно-ціннісного ставлення 

до природи є основою майбутньої екологічної культури особистості. Це тривалий, але 
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надзвичайно важливий процес, що потребує уважного, послідовного педагогічного 

супроводу. Завдяки спільній діяльності педагога, дитини та родини у малюка 

формуються не лише знання про довкілля, а й глибока внутрішня мотивація його 

зберігати. Любов до природи, закладена змалку, стає джерелом моральної зрілості, 

людяності та гармонійного співіснування з навколишнім світом. 
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В сучасному суспільстві гостро постає питання патріотичного виховання 

підростаючого покоління, яке починається з раннього дитинства. Народні свята та 

розваги є потужним інструментом для закладання основ патріотизму, оскільки несуть у 

собі глибокий зміст, пов’язаний з історією, культурою та традиціями українського 

народу. Впровадження їх в освітній процес дошкільного закладу є необхідним для 

збереження культурної спадщини та формування у дітей почуття приналежності до 

свого народу. Через залучення до традиційних українських обрядів, ігор та пісень – 

народні свята та розваги ефективно формують у дошкільників почуття патріотизму, 

національної самосвідомості та любові до рідної культури. Завдяки цим заходам діти 

знайомляться з культурною спадщиною свого народу, вивчають національні символи, 

обряди, пісні, танці та звичаї, що сприяє розвитку почуття гордості за свою країну та її 

традиції. Дошкільний вік – золотий час для формування патріотичної свідомості 

дитини. Це пов’язано з тим, що в цей період дитина активно пізнає світ, накопичує 

досвід, розвиває свої пізнавальні здібності. У грі, музиці, танцях дитина вчиться 

взаємодіяти з іншими дітьми, дорослими, досліджує навколишню дійсність, отримує 

нові знання про природу, суспільство, історію. Дитина, перебуваючи у колективі 

однолітків, починає усвідомлювати себе частиною великого цілого – своєї родини, 

свого народу, своєї країни. 

Відповідно до Закону України «Про дошкільну освіту», одним із важливих напрямів 
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